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Definiţia: ‘Instruirea vocaţională şi profesională 

(VET)' 

În scopul proiectului QATRAIN2 definim, Instruirea Vocaţională şi 
Profesională (VET) ca fiind orice formă de învăţare iniţială sau 
instruire şi ucenicie care contribuie la obținerea unei calificări, 
recunoscute de autoritățile competente în fiecare ţară parteneră, şi 
în mod normal duce spre angajare. Cei care participă la VET sunt 
persoanele care îşi completează educația de bază şi au sub 25 de 
ani.  

Ce este QATRAIN2? 

Unul din scopurile principale ale QATRAIN 2 este de a se asigura 
că persoanele cu dizabilităţi sunt integrate în educația iniţială prin 
eliminarea barierelor pentru integrarea lor în societate şi 
participarea cu succes în viaţa activă. Proiectul va oferi 
persoanelor cu dizabilităţi o multitudine de oportunităţi pentru 
învăţare şi dezvoltare personală şi acesta este un pas important în 
reducerea discriminării împotriva lor. Va realiza aceasta prin 
permiterea profesorilor şi instructorilor din VET să înţeleagă 
nevoile persoanelor cu dizabilităţi, şi să îi ajute pe promotorii VET 
să intensifice oportunităţile persoanelor cu dizabilităţi. 

Scopul principal al proiectului este de a produce o resursă 
cuprinzătoare, online, cu motor de căutare pentru profesorii şi 
instructorii care vor identifica provocările potenţiale pe care elevii 
cu dizabilităţi le pot experimenta atunci când se angajează în 
cursurile pe care le urmează şi de asemenea oferă strategii şi 
recomandări pentru ajustări în practică. În completare, va fi 
disponibil un instrument ce va permite profesorilor şi instructorilor 
să-şi îmbunătăţească modul de predare faţă de elevii cu 
dizabilităţi.  
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Cine beneficiază ? 

Proiectul este în mod particular de interes pentru persoanele 
implicate în instruirea vocaţională şi profesională, şi în special 
pentru:  

• persoane cu dizabilităţi angajate/care doresc să se angajeze 
în VET; 

• familiile lor; 

• profesori şi 
instructori; 

• furnizori VET; 

• dezvoltatori de 
cursuri; 

• policy makers; 

• furnizorii de instruiri pentru profesorii şi instructorii VET . 

Scopurile acestui ghid  

Acest ghid va: 

• demonstra de ce este necesar proiectul QATRAIN2; 

• identica unele bariere reale cu care elevii din VET se 
întâlnesc; 

• arăta cum aceste bariere pot fi evitate cu adaptări minime în 
programele de predare şi instruire. 



 

Care sunt barierele cu care se confruntă elevii cu 

dizabilităţi? 

În multe ţări, există definiţii legale ale dizabilităţii: adesea este 
realizată din nevoia determinată de eligibilitatea fiecărui individ la 
beneficiile acordate de stat. Astfel încât, aceste definiţii sunt 
centrate adesea pe ceea ce nu pot face persoanele cu dizabilităţi. 

Această abordare nu este de prea mare folos în educaţie şi 
instruire. Oricum o persoană cu dizabilităţi poate avea o 
imposibilitate ce îi restricţionează potenţialul, sau poate influenţa 
oricum abilitatea lor de a participa în educaţia şi instruirea 
convenţională, adesea aceste modificări modeste în sistemele de 
predare şi învăţare sunt necesare pentru eliminarea acestor 
restricţii .  

Un alt factor important este nefolositoarea variaţie în modul în care 
este înţeleasă dizabilitatea în diferite părţi ale Europei. Spre 
exemplu, în unele ţări, dislexia nu este recunoscută ca dizabilitate. 
Dar, acest lucru nu opreşte elevii cu dislexie de a participa la 
cursuri: principalul efect este de a-i face să-şi atingă potenţialul lor 
maxim. În interesul cui se realizează acest lucru? Este de 
asemenea relevant că multe dizabilităţi sunt invizibile şi vom ştii 
despre ele dacă elevii aleg să mărturisească despre ele. 

Adesea, se recunosc elevii cu unele aparente dizabilităţi, în mod 
actual au diferite potenţiale şi pot necesita diferite tipuri de ajustări 
pentru a-i ajuta să atingă aceste potenţiale. Astfel încât, din nou, o 
prea mare preocupare referitoare la natura dizabilităţii nu poate fi 
de folos . 

Acest lucru nu duce la negarea definiţiei formale, care poate fi de 
folos: ele oferă bazele pentru statistici şi sunt necesare când 
resursele pe care au fost făcute se referă la alocarea  unor resurse 
care nu se găsesc, pentru a decide, spre exemplu, dacă un elev 
individual poate da o folosinţă personală unei piese foarte scumpe, 
cum ar fi un laptop. Dar termenii de obţinere a celor mai bune 
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rezultate pentru cea mai mare categorie de elevi, este de 
concentrare a ceea ce studentul poate face, mai mult decât pe ceea 
ce el/ea nu pot face. 

Această poziţie poate genera confuzie pentru profesori şi instructori: 
cum pot ei cunoaşte nevoile particulare ale elevilor? Răspunsul 
determină ca profesorul să elimine cât mai multe din bariere şi pe 
cât posibil să creeze un mediu în care elevii ce au nevoi speciale să 
discute liber. 

Intrarea în educaţia şi instruirea avansată este adesea competitivă, 
iar unele cursuri nu sunt potrivite pentru toţi elevii. QATRAIN2 nu 
încearcă să modifice acest lucru – nu este de a aduce elevii la 
cursuri pe care ei nu le pot urmări sau despre prevederea unor 
tratamente favorabile pe nedrept. Interesul nostru este de a-i ajuta 
pe profesori şi instructori să ofere posibilitatea unui număr mare de 
elevi să obţină cele mai bune rezultate prin eliminarea barierelor 
nenecesare la învăţare. 

Cele mai cunoscute metode de predare, învăţare şi evaluare pot 
ridica unele bariere la unii elevi. Acest lucru nu este din cauza că 
profesorii şi instructorii vor să discrimineze; mai degrabă este 
datorită faptului că cultura educaţională convenţională nu 
încurajează suficient profesorii şi instructorii să gândească creativ 
atunci când e vorba de nevoile elevilor cu dizabilităţi. Problema se 
ridică de la formele inovative de predare care sunt necesare pentru 
a înviora experienţa de învăţare a celor mai multor elevi faţă de 
modelul de predare-învăţare tradiţional. Acest proiect este destinat 
de a vă ajuta în luarea în 
considerare a nevoilor 
tuturor elevilor, oricare ar 
fi tipul de predare în care 
sunteţi angrenaţi. 
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Aflaţi despre munca partenerilor proiectului: 

Vizitaţi pagina proiectului www.qatrain2.eu unde puteţi afla mai 
multe detalii referitoare la activităţile proiectului, întâlniri, cercetări, 
rapoarte, materiale de diseminare, etc .   



 

Cum funcţionează QATRAIN2? 

Prin navigarea în resursa QATRAIN2, utilizatorul va găsi strategii 
de predare pe care profesorii, instructorii şi furnizorii de educaţie le 
pot implementa pentru a se asigura că elevii cu dizabilităţi sau care 
se confruntă cu provocări particulare sunt incluşi în cursuri. Apăsaţi 
pe steaguri pentru a selecta limba pe care o doriţi. 
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Găsiţi informaţii despre cum puteţi include elevi cu 

dizabilităţi în cursurile voastre? 

Puteţi naviga prin resursă prin folosirea unuia din următoarele 
criterii: 

Navigaţi în ‘Dizabilităţi’  

Dacă, spre exemplu, selectaţi ‚Dificultăţi vizuale’, pentru a vedea 
informaţii generale despre dificultăţile vizuale în general, veţi găsi 
ghiduri cum dizabilitatea poate avea impact asupra învăţării, predării 
şi instruirii. 
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Navigaţi prin ‘Dificultăţi cu4. (Provocări)’ 

Prin selectarea, spre exemplu a ‚Dificultăţi cu cunoaşterea’, veţi 
găsi, informaţii generale despre cunoaştere şi efectele diferitelor 
stiluri cognitive. În completare, recomandăm ‚ajustările pentru 
practică’ ce sunt listate – sfaturi practice ce sunt listate în 4 
categorii: Factorii de mediu, Resurse de învăţare, Livrarea 

cursului şi Ghid general. 
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Navigaţi prin ‘Categorii de învăţare’  

Dacă, spre exemplu, selectaţi ‘Activităţile grupului de lucru’, veţi 
găsi informaţii despre grupul de lucru în general, precum şi diferite 
activităţi ale grupului de lucru (ex. discuţii, joc pe roluri, învăţarea 
bazată pe problemă) şi strategii de predare asociate. 
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Studii de caz  

Veţi găsi de asemenea studii de caz care vă oferă exemple ale 
unor tipuri de adaptări ce au fost făcute pentru a include în cursuri 
diferite persoanele cu dizabilităţi particulare. 

1. Activităţi practice şi Condiţii medicale/Dizabilităţi nevăzute  

Un colegiu local oferă cursuri în agricultură, inclusiv cursuri 
practice în tratarea arborilor. Un chestionar medical arată că 
aplicantul, Ion, are o condiţie medicală (epilepsie necontrolată prin 
medicaţie) ceea ce înseamnă că nu este un curs recomandat 
pentru el. Datorită acestui lucru, profesorii cursului au solicitat o 
evidenţă medicală viitoare ceea ce a dus la evaluarea riscului. 
Rezultatul arată că Ion, nu va fi capabil să completeze foarte multe 
elemente ale cursului şi acest lucru poate duce la crearea unor 
probleme atât pentru el cât şi pentru ceilalţi, astfel că Colegiul a 
respins solicitarea lui. Colegiul i-a trimis o informaţie  despre alte 
cursuri de agricultură care i se potrivesc, iar Ion mai târziu s-a 
înscris şi a absolvit un curs de design de grădină. 
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2. Activităţi asociate cu calculul de bază şi dificultăţi de 

vorbire  

Tom are o dificultăţi cu vorbirea semantică. Fiind copil, a trebuit să 
fie ajutat în clasă deoarece îi era dificil să se exprime şi găsea 
dificil găsirea cuvintelor corect sau pronunţarea lor corectă. Tom a 
participat la câteva cursuri la distanţă, dar considera eseurile ca 
fiind dificile, nu îi plăceau grupurile de lucru şi refuza să dea 
prezentări orale. Oricum îi plăcea matematica, astfel că a decis să 
participe  la un curs de bază, care spera să-l ajute să aplice pentru 
cursuri de liceu. 

La colegiu, i s-a oferit acces la computer, scanner şi imprimantă. 
Totodată, a primit instrucţiuni cum să folosească computerul, lucru 
care i s-a părut de un real folos. L-a ajutat în proiectele sale şi 
cercetări. Colegiul oferea un sistem de ajutor în studiu, şi Tom 
consideră că este de un real folos şi îl ajută în lucrul scris. Oricum, 
Tom are abilităţi de computer foarte bune şi poate utiliza 
calculatorul foarte bine, problemele de matematică sunt adesea 
formulate în propoziţii, iar Tom are nevoie să se asigure că 
înţelege ce înseamnă cuvintele şi ce i se solicită în termeni de 
operaţii matematice. El apreciază ajutorul pe care îl primeşte de la 
profesorul de sprijin în camera de studiu. 

Ţineţi cont că, experienţa dizabilităţii este individualizată, iar 
persoanele cu aceeaşi dizabilitate au diferite necesităţi atunci 
când trebuie să facă ajustări pentru practică. Este foarte 
important să aveţi o discuţie cu persoana cu dizabilităţi 
despre propriile sale nevoi – şi soluţiile care pot fi găsite.  
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Testaţi-vă cunoştinţele despre dizabilitate 

 Dacă sunteţi profesor sau instructor de VET, vă puteţi verifica 
cunoştinţele generale pe care le aveţi referitor la dizabilitate 
completând chestionarul pe care îl puteţi găsi pe pagina de web. 
Puteţi de asemenea descărca chestionarul şi îl puteţi folosi cu 
colegii ca parte a instruirii profesorilor în dezvoltarea învăţării 
inclusive şi practicii. 
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Vă rugăm să ne spuneţi părerea dvs.  

Vă rugăm să ne spuneţi părerea dvs. referitoare la QATRAIN2 
astfel încât să putem continua să revizuim şi îmbunătăţi resursa 
web. Vă rugăm să vedeţi chestionarul prin care vă solicitam 
părerea şi să-l completaţi. 

În completare, dacă aveţi experienţe personale pe care doriţi să ni 
le împărtăşiţi pentru a fi incluse în studiile de caz, vă rugăm să 
trimite-ţi un email la office@fundatiah.ro şi la qatrain2@worc.ac.uk  
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Contacte folositoare  

 Strategii pentru Crearea de Programe Inclusive de Studiu (SCIPS)  
www.scips.worc.ac.uk  

Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării 
www.edu.ro 

Autoritatea Naţională pentru Persoanele cu Handicap  
www.anph.ro  

Centrul Naţional de Dezvoltare a Învăţământului Profesional şi Teh-
nic   
www.tvet.ro 

Asociaţia Handicapaţilor Locomotori din România  
http://ahlr.ong.ro/ 

Cancelaria Naţională   
www.didactic.ro 

Asociaţia Nevăzătorilor din România  
www.anvr.ro 

Asociaţia Naţională a Surzilor din România  
www.ansr.org.ro 

Societatea Handicapaţilor Locomotor  
www.invingatorul.com 

Equality and Human Rights Commission (EHRC) 
www.equalityhumanrights.com 
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